
	

 

Componente: Química 
 
Gabarito: A 
 
Resolução comentada: 
Em compostos iônicos, quanto maior a diferença de eletronegatividade entre os íons 
envolvidos, maior será o caráter iônico. Para isso, o ânion deve ter alto valor de 
eletronegatividade e o cátion um baixo valor. Portanto, o cátion que formará o 
composto de maior caráter iônico com o oxigênio (O) será o potássio (K), que tem a 
menor eletronegatividade entre os apresentados. 
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QUESTÃO 94

2V�VRORV�DPD]{QLFRV��ULFRV�HP�VLOLFDWR��QmR�VmR�DSURSULDGRV�SDUD�R�FXOWLYR�SRU�VHUHP�LQFDSD]HV�GH�UHWHU�QXWULHQWHV��
&RQWXGR��GHVFREHUWDV�DUTXHROyJLFDV�WrP�GHPRQVWUDGR�TXH�RV�DQWLJRV�KDELWDQWHV�GD�$PD]{QLD�GRPLQDYDP�D�WpFQLFD�
de preparo de um insumo agrícola natural, denominado terra preta. Esse insumo era constituído principalmente  
GH�XPD�HVSpFLH�GH�ELRFDUYmR��biochar) obtido da queima de matéria orgânica, como troncos de árvores, pedaços de 
ossos e esterco, capaz de manter um solo fértil por anos.

$GPLWH�VH�TXH�R�HIHLWR�GR�ELRFDUYmR�QD�IHUWLOL]DomR�GR�VROR�HVWDYD��HP�SDUWH��UHODFLRQDGR�j�SUHVHQoD�GH�JUXSRV�
orgânicos do tipo carboxilato em sua superfície, carregados negativamente (—COOí). Esses grupos atraem íons 
positivos necessários como nutrientes, tais quais os provenientes do potássio (K), do cálcio (Ca) e do magnésio (Mg), 
DOpP�GH�PLFURQXWULHQWHV��FRPR�]LQFR��=Q��H�IHUUR��)H���(VVD�OLJDomR�QR�VROR�IHUWLOL]DGR�p�SUHGRPLQDQWHPHQWH�L{QLFD��
FRQIRUPH�LOXVWUD�D�¿JXUD��HP�TXH�0n+ representa os cátions metálicos. De acordo com a escala de Pauling, a 
eletronegatividade do elemento oxigênio é igual a 3,44.
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Solo com biocarvão Solo fertilizado

O quadro apresenta os valores de eletronegatividade desses cinco elementos metálicos.

Elemento metálico Eletronegatividade

K 0,82

Ca 1,00

Mg 1,31

Zn 1,65

Fe 1,83

MICHALOVIC, M. Ancient Soil Chemists of the Amazon. ChemMatters, fev. 2009 (adaptado).

2�FiWLRQ�TXH�UHVXOWDUi�HP�XPD�LQWHUDomR�GH�PDLRU�FDUiWHU�L{QLFR�FRP�R�kQLRQ�FDUER[LODWR�VHUi�DTXHOH�SURYHQLHQWH� 
do elemento 

A A potássio.
B B cálcio.
C C magnésio.
D D zinco.
E E ferro.

QUESTÃO 95

(P�XPD�LQG~VWULD�DOLPHQWtFLD��SDUD�SURGXomR�GH�GRFH�GH�OHLWH��XWLOL]D�VH�XP�WDFKR�GH�SDUHGH�RFD�FRP�XPD�HQWUDGD�
para vapor de água a 120 °C e uma saída para água líquida em equilíbrio com o vapor a 100 °C. Ao passar pela parte 
RFD�GR�WDFKR��R�YDSRU�GH�iJXD�WUDQVIRUPD�VH�HP�OtTXLGR��OLEHUDQGR�HQHUJLD��$�SDUHGH�WUDQVIHUH�HVVD�HQHUJLD�SDUD�R�
LQWHULRU�GR�WDFKR��UHVXOWDQGR�QD�HYDSRUDomR�GH�iJXD�H�FRQVHTXHQWH�FRQFHQWUDomR�GR�SURGXWR�
1R�SURFHVVR�GH�FRQFHQWUDomR�GR�SURGXWR��p�XWLOL]DGD�HQHUJLD�SURYHQLHQWH

AA VRPHQWH�GR�FDORU�ODWHQWH�GH�YDSRUL]DomR�
BB VRPHQWH�GR�FDORU�ODWHQWH�GH�FRQGHQVDomR�
CC GR�FDORU�VHQVtYHO�H�GR�FDORU�ODWHQWH�GH�YDSRUL]DomR�
DD GR�FDORU�VHQVtYHO�H�GR�FDORU�ODWHQWH�GH�FRQGHQVDomR�
EE GR�FDORU�ODWHQWH�GH�FRQGHQVDomR�H�GR�FDORU�ODWHQWH�GH�YDSRUL]DomR�
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